

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

«Детский сад № 236»

Консультация для педагогов

«Национальный состав Алтайского края»

Подготовила: Тропина В.А.

Барнаул 2023

Алтайский край является одной из самых многонациональных территорий России. Во время Всероссийской переписи населения 2010 года на территории региона было учтено 142 национальности. Край стал второй родиной для немцев и украинцев, казахов и татар, узбеков и киргизов, чувашей и литовцев. Этнокультурное многообразие – характерный отличительный признак Алтайского края, региона, которому в силу многих причин исторического характера было суждено стать «котлом народов».

На всех этапах многовековой переселенческой эпопеи шло взаимообогащение культур – как в материальном, так и в духовном аспектах. Старожилы и новоселы перенимали друг у друга способы ведения домашнего хозяйства, приготовления пищи, заимствовали слова и сюжеты сказок. Так, интересные переплетения культур наблюдаются в зоне взаимовлияний славянских народов (русских и украинцев, белорусов и русских). В западных районах Алтайского края отмечались тесные контакты старожилов и переселенцев. В с. Бочкари Целинного района Алтайского края – «сибирский» и «хохлацкий», в с. Большая Речка Троицкого района – «сибирский» и «россейский», в райцентре Завьялово части села называются «Сибирь» и «Тамбовá» и т.д.

На Алтае выросло уже четыре поколения российских немцев, которые многому научили русских, украинцев. На территории Немецкого района – ухоженные поля с сохраненной системой полива, чистые асфальтированные улицы сел, аккуратные дома с зелеными лужайками. Немецкие колонисты познакомили другие народы с особенностями столярного производства. До сих пор в немецких деревнях хранят такие предметы быта, о которых не знала русская деревня: часы крестьянской работы, раздвижные кровати, настенные изречения, картины под стеклом, ручные мельницы.

Многие тюркские народы, живущие в Алтайском крае, объединяет религия, фольклор, элементы костюма. Единое этническое происхождение и территориальное соприкосновение позволяет тюркам объединяться для сохранения своей культуры, чтить одних и тех же народных героев. Так, у

татар, башкир, узбеков, казахов есть эпос о богатыре Алпамыше и его подвигах. Общность башкир с алтайцами широко наблюдается в национальной одежде: головным убором алтайцев является шапка бөрүк, сшитая из лисьих и собольих лапок, у башкиров также ценились шапки из лисьих шкурок или лапок (төлкө бүрек). У этих народов есть одинаковые музыкальные инструменты (комыс, тунгур), а тип флейты у алтайцев (шоор) сходен с башкирским народным инструментом кураем. Объединяет тюркские народы и религия ислам.

Вместе с тем на протяжении XIX-XX вв. в крае активизировались процессы ассимиляции (Ассимиляция — **процесс, в результате которого один этнос лишается своих отличительных черт и заменяется чертами другого общества**; смешение племён). Повсеместное распространение смешанных браков и выбор детьми русской национальности приводят к сокращению численности малых народов, к утрате этнической специфики.

Возродить культурную самобытность, вспомнить об этническом многообразии региона призваны проводимые здесь фестивали национальных культур.

В рамках Всероссийского фестиваля национальных культур «День России на Бирюзовой Катуни» ежегодно проходит конкурс фольклорных и этнографических коллективов «Сибирские беседы», где творческие коллективы демонстрируют реконструированные национальные обряды и традиции. Ежегодно в музеях городов Алтайского края проводится этнографический фестиваль «Мы живем на Алтае», объединяющий русских, немцев, украинцев, поляков, татар, башкир, казахов, в программе которого — презентации национального костюма и предметов быта, выступления фольклорных коллективов, выставки, мастер-классы. Мусульмане Алтайского края совместно отмечают народный праздник весны –Навруз. Из мусульманских праздников наиболее широкое распространение имеют также Ураза-байрам (праздник прекращения поста) и Курбан байрам (праздник жертвоприношения). Любимейший праздник татаро-башкирского народа

Сабантуй – праздник труда, в котором сливаются воедино красивые обычаи народов, их песни, пляски, обряды.

В крае проходят фестивали национальных культур «Разные МЫ», «Я горжусь тобой, Алтай», «Дружим народами», «Единой семьей в Барнауле живем», «Мы все – лучи одной зари». В рамках краевых проектов «Алтай – территория взаимопонимания», «Наша сила – в единстве народов», «Национальная палитра» свой творческий потенциал раскрывают этнокультурные объединения. Спортивные мероприятия «Мяч дружбы», турниры по игре в нарды, шахматы, по борьбе кереш также способствуют межнациональному общению. Армянский праздник Вардавар (арм. Չար դ իջ իջ «праздник роз») в честь Преображения Господня совпадает с Благовещением Богородицы и Днем материнства у русского населения. С особым размахом все народы отмечают День России и День национального единства как общенациональные праздники, объединяющие все народы России.